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Klönzvtfhi arttk:

Helyben és postán küldve 
Egy évre .... 10 frt — kr,
Fél I
Negyed évre

Egyet szám 6 kr.
A lap azelleiül részét illető min­
den közleu-éi.y főpitcz, V«‘c*cy- 
ház földszint, a szerkcsztöaégbe 

bérmeutve küldendő.
DEBRECZEN Hirdetési di|:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű a többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beigta 

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K., LAJOS és ifj. 
OSÁTH7 KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

politikai, társadalmi és kozgazdaszati hírlap.
A de breeze síi és vidéki „függetlenségi párt.“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZIOHER- 

MAN Ű. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenlil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok, vissza nem 

adatnak,

Takarékosság.
ii.

(K.) Ismételjük tehát, hogy mindaddig, 
a mig a népek milliói nem hajlandók meg 
érteni azt, hogy a függetlenség eszméje 
után törekedni annyit tesz, hogy >s e in­
ni i t rólunk, nélkülünk*, addig 
ezen furcsa, vagyis ferde takarékosságnak 
nem lehet elejét venni. Es annak alig foo 
más eredménye lenni, mint az ország koldussá 
tétele vagyonilag és természet adta emberi 
jogainktól való megfosztás. Azért hívjuk 
ismételten hazánk választó polgárait 
küszöböli álló választásokra, hogy (a mi 
nem győzünk eléggé mondani) tömörüljön 
annak igazán független pártja, megmutatva 
a mandátumaival visszaélt kormánynak is 
azt, hogy tulajdonképein gazda, vagyis 
a nép nélkül megejtett számításnak nincs 
és sohasem is volt szilárd eredménye, vajha 
megértetnénk!

Ekkor aztán nem fogna hazánk ügyeibe 
senki más beleavatkozni, de addig, ‘ mig 
zsebeinkbe más is belenyúlhat, mig vérein­
ket más, de nem ni agunk és saját aka 
ratunk rendelkezik; addig bizony a mi u. n 
önálló állami létünk nem egyéb ürei 
frázisnál. Hiszen a függetlenség esz­
méjében (mondjuk a félénkebb sziveknek) 
nincsen semmi veszedelem, nincsen a jog 
rend fel forgatását ezélzó eszme; csak annyit 
érünk el általa, hogy nem engedjük azt, 
hogy bárki is a mi zsebeink és véreink 
felett, tetszése szerint rendelkezhessék, és 
épen ez az, a mit Becs nem szeret, nem 
akar teljesedésben látni, ezért vérzett a 
nemzet negyedfél század óta mindig, mert 
hát minden korszakban termett egy-egy 
Tisza Kálmán.

Nagyon is furcsa ez a mi önkormány- 
formánk ! Mert mit olvasunk naponta a 
lapokból? azt hogy Tisza Kálmán a gyors­
vonattal Becsbe ment: mert gr. Szapáry 
a gyorsvonattal Pécsből 
zett. és megfordítva egy 
den harmadik-negyedik 
nem hallani azt, hogy Tisza a gyorsvonattal 
Pécsből Budapestre érkezett? kivévén, mi­
kor a delegáczió itt tartatik még kegye­
lemből, mely bizonyára az egyesült Beich- 
sratlital fog végződni, a midőn aztán el 
lesz érve a századok óta várt »Gleiche 
b e r e c h ti g u n gí (egyenjogositás), mert 
mindenki németül fog szólhatni.

Nálunk rendesen mindent elnéznek a 
közös hadügyérnek és szokás csakis nyel­
vezetében látni az alkotmányosságot, mely­
től minden osztrák katona annyira fázik ... 
Egy kissé bele kellene pillantani a visszás 
gazdálkodásba is; elmondunk itt egy nem 
nagy jelentékü mozzanatát az osztrák had- 
ügyér ur gazdálkodásának, de a mi arány­
lag sok pénzbe kerül, mit nehány rongyos 
krral meglehetne menteni; például a közös 
hadsereg ruházata ez időszerűit leginkább 
Stokerauba n készül, az ezred pedig 
Nagy-Szebenben állittatik, tehát depó t-ja 
változatlanul ott marad, azért a stokérául 
ruha-bizottság azon ezred összes ruházatát 
Nagy-Szebenbe küldi megbélyegzés végett. 
Onnét azt a depot-parancsnok megbélye­
gezve küldi az ezred után oda, a hol épen 
találja, már most az a kérdés, liogy nem 
lenne-e olcsóbb a bélyegzőt posta utján az 
ezredhez küldeni, a mi alig kerülne vala­
mibe, mig ellenben egy ezrednek a ruhái 
bizonyára nehány száz írtba kerül a bi­
rodalom egyik széléből a másikba küldöz­
getni, mert hát minden századnak 4 tömött 
ládája (Verslag) van, vegyük hát most a 
közös hadsereg összesét, mennyibe kerül a 
ruhák ilyetén megsétál tatása? ama fentebb 
elmondott módnál ? de hát ez már régi 
szokás, ettől eltérni tiltja megrögzés.

Budapestre érke- 
évben majd min- 
nap. Hát miért

— Zalamegye törvényhatósága e hó 
29-én tartotta meg a zavargások következté­
ben annak idejében elmaradt megyei közgyű­
lését. A megyebizottsági tagok feltűnő nagy 
számmal jelentek meg, a gyülésterem szoron­
gásig megtelt s a megjelentek közül sokan be 
sem fértek. Glavina főispán délelőtt 10 órakor 
megnyitván a gyűlést, jelentette, hogy a rend 
az egész megyében teljesen helyreállott, a 
kormánybiztosságot megszüntették," a katona­
ság létszámát leszállították, azonban a meg­
maradt részt úgy osztották fel, hogv a leg­
csekélyebb rendzavarás esetén megjelenhetik 
a helyszínén. A helyi hatóságok vegyék ezt 
tudomásuk mert legszigorúbb felelősségre fog­
nak vonatni. Kovák Lajos megyebizottsági tag 
a legmélyebb iudignáczióval emlékezett meg 
arra a szégyenre, a mely a zavargások kö­
vetkeztében a megyét érte, s a mely a megye 
becsületén és reputáczióján hosszas időre csor­
bát ejtett. Mindazálta! egyesek bűnéért nem 
lehet az összeséget feltdőssegre vonni. Az 
alispán erélyes eljárásával nagyban hozzájárult 
ahoz. hogy a zavargás lecsendesedjék s a rend 
ujre helyreálljon, végül Kovák azt indítvá­
nyozta : szavazzon a közgyűlés az alispánnak 
erélyes eljárásáért Köszönetét és bizalmat. Ál 
taláuos zajos éljenzés követte Kovák szavait, 
mire Csertán Károly emelt szót és hevesen 
támadta meg az alispánt, a ki törvénytelensé­
get követett el, mikor statáriumot és 
kormánybiztost kért; az alispán 
azt tette, a mit nem kellett volna tennie, 
viszont elmulasztotta azt, a mit tennie kellett 
volna ; megnyugvással fogadta, hogy a főállam­
ügyészség megsértette a megye előkelőségét 
s részességgel vádolta. — Az alispánnak az 
ett volna kötelessége, hogy erélyesen vissza 

utasítsa Kozma Sándor királyi főügyésznek az 
államügyészekhez intézett le'velét. "A szónok 
azt indítványozza, hogy fejezze ki a közgyűlés 
a megye alispánja iránt való bizalmatlanságát. 
Vadnay Andor hosszabb beszédben azt fejte­
geti, hogy a Zalamegyében lefolyt eseménye­
ket maga a zsidóság idézte elő. "a 
zsidóság az oka mindennek. A szónok ezután 
hevesen kikelt Kozma Sándor ellen, az alispán 
ellen, a kik hozzájárultak a baj fokozásához. 
Skublics László és Ilessenyey képviselő mele 
gén védelmezik az alispánt, a ki feladatának 
magaslatán állott; Kovák azt véli, hogy t 
szégyenfolt örökre a megyén marad ; az al 
ispán lelkiismeretesen teljes*tette kötelességét 

egyáltalában nincsen szüksége arra, hogy kö­
szönetét vagy bizalmat szavaztasson magának. 
A közgyűlés ezután ilyen értelemben mondta 
ki határozatát.

— A honvédelmi miniszter hosszabb be­
tegsége oly hírekre adott alkalmat, mintha a 
honvédelmi miniszteri tárcza nemsokára uj 
kezekre kerülne. A Budapester Correspon- 
denz“ e hirt megczáfolja

— Gróf Szapáry Géza, ki már régebben 
1 mondott a fiumei kormányzói állásról, s ki 
a múlt év végén csak a kormáuyelnök sürgető 
kérésére egyezett bele, hogy utódja kiszeme 
léséig állásán marad, lemondási szándékát 
legutóbb is kifejezte, s a lemondás, mint már 
volt alkalmunk jelezni, el is fogadtatott. A 
„Budapester Correpondenz“ jelenti, hogy 
úgy e lemondás elfogadásáról, mint gróf Sza­
páry utódjának, gróf Zichy Ágostnak kinevez- 
tetéséről a legfelsőbb kéziratok a legközelebbi 
napokban megjelennek.

— A delegácziókból A magyar delegá­
czió hadügyi albizottságának mai ülésén Tisza 
Lajos elnökölt. Előadó : Ilako'szky István. A 
közös kormány részéről Bylandt-Reidt gr. kö­
zös hadügyminiszter, Pápay alezredes és Lám 
bért vezérhadbiztos voltak jelen. Az ülés ele­
jén Itakovszky István előadó előterjeszti ama 
kimutatások eredményeit, melyeket az épület- 
fentartási és javítási költségeket illetőleg meg­
vizsgált. Kevezetesen a kimutatást a nyolcz év 
folyamán megszavazott 2.400,000 frtnyi rend­
kívüli összegek hovaforditásáról, a rendes költ­
ségek 16. czime alatt előforduló összegek ho- 
vatürditásáról és a jövő évi rendkívüli kiadá­
sok cziméu kért 300,000 frtnyi felhasználási 
tervezetről. Megemlítjük, hogy az utóbbi ösz- 
szegből a birodalmi tanácsban képviselt orszá­
gok területén fekvő katonai épületekre 210,000 
frt. a Magyarország területén fekvőkre pedig 
116,000 frtnyi javítási Költség van előirányoz­
va. Ezután az albizottság elintézte az álló 
hadsereg rendkívüli szükségletének költségve­
tését, valamint a rendes költségvetést is czi- 
menként tárgyalva. Az egyes tételek beható 
vita tárgyává tétettek és különösen az erődí­
tési építkezésekre vonatkozó összegekkel kap­
csolatban minden egyes építkezésről a had­
ügyminiszter és tanácsosai részletes felvilágo­
sításokat nyújtottak. E részletes felvilágosítá­
sok alapján az albizottság a kért összegeket 
egyenkint meg is szavazta, kivéve a sajzburgi 
gyakorló térre előirányzott 60,000 irtot, a 
mely 44,000 írtra szállíttatott le azzal az in­
dokolással, hogy a régibb gyakorlótér eladá­
sából befolyó összeg szolgáljon a szükséges 
összeg kikerekitésére. A rendes költségvetés 
22., 23. és 24. czimeit illetőleg egy szükebb

í albizottság küldetett ki, melynek részéről a 
j mai ülésen Hegedűs Sándor előadó részletes j jelentést tett az élelmezési és felszerelési 

czikkek egységárairól, az azokban előforduló 
szükségletről stb. Ezen szükebb albizottság 
jelentésének alapján a hadügyi albizottság az 
előirányzott tételeket elfogadta A rendes és 
rendkívüli költségvetésről szó ó jelentés hitele 
bitésére a legközelebbi hétfőn délelőtt 10 óra 
kor fog ülés tartatni. A megszállott tartomá­
nyok területén elhelyezett csapatok rendkívüli 
költségvetését pedig az egyesült néeyes albi­
zottság a kedden délelőtt 10 órakor tartandó 
ülésben fogja tárgyalni. A magyar delegáczió 
tengerészeti albizottsága a hadi tengerészet 
1884. évi költségelőirányzatát a kért póthite­
lekkel együtt végig tárgyalta. Berzeviczy elő 
adó beható indokolással áíaláuosságban elfő 
gadásra ajánlja a tengerészet 1884. évi költ­
ségelőirányzatát, mely rendes szükségleteiben 
410,000 frt kiadási többletet mutat fel. Ki­
emeli az előadó, hogy a költségvetés, mely 
szükségleti összegére nézve az 1870 óta mos- 
tanig megszavazott költségvetések átlaga alatt 
marad, s csakis hajóhadunknak a hanyatlástól 
megóvását, jelen erejében való fentartását és 
a technika legszükségesebb uj vívmányaival 
való ellátását czélozza. Smaics csatlakozva az 
előadó nézetéhez, kijelenti, hogy ő a haditen­
gerészetnek nemcsak a mostani állapotban 
való fentartását, de az európai tengeri hatal­
makkal versenyképessé tételét kívánná. Csakis 
az állam pénzügyi viszonyaira való tekintet 
indítja öt arra, hogy ezúttal ezen kívánság 
teljesítésétől elnézzen és a nagyon szerény 
keretben mozgó költségvetést elfogadja.

Az albizottság ezután elfogadván általá 
nosságban a költségvetést, áttért annak résziéire 
melyeket az előadó egyeukmt tüzetesen indokol, 
s a melyeknek felvilágosítására a tengeré, zeti
kormány jelenlevő képviselői, nevezetesen Bitt­
ner és Nauta másod alteugernagyok és Sem- 
sey uaszadkapitány ismételve szót emeltek, s 
a melyekhez a bizottsági tagok közül is töb­
ben hozzászóltak. Élénkebh eszmecserére csak 
a költségvetés II. czime (Zsoldok és ruházati 
átalányok) adott okot, a melynél ép úgy mint 
a IV. czimnél (szolgálat a tengeren) a matróz 
kar létszámának a védtörvény novelláiból 
kifolyó emelkedése tetemes kiadásai többletet 
idéz elő

Az albizottság a kiadási többlete a II. 
czimnél 150.000 írtról 130.000 írtra szállította 
le, a IV. czimnél pedig a 200 000 frtnyi több 
letet változatlanul megadta.

Úgy au ily összegek megszavazása hozat ik 
javaslatba póthitelképen 1883 ra is, mert a 
védtörvény-novella már 1882. év november 1-én 
lépett életbe.

Behatóan megvitatták egy torpedo-hajó 
építését, melyet a tengeri kormányzat 880 
tonna belterjjel tervezett, most pedig szüksé­
gesnek látja, e helyett egy 2000 tonnás hajó 
építését elhatározandónak és az első részletet 
a tavalyival együtt 400 000 írttal felveendőnek 
véli. A póthitelek legfontosabb tétele egy 
65 000 frtos kiadási többlet, a mely a pólai 
tengeri szertár szárazföldi részét az Olíva 
szigettel összekötő hid végleges felépítése 
következtében áll elő. E kiadási többletet előre 
nem látott technikai nehézségek okozván, az 
albizottság azt megszavaztatni javasolja. Az al 
bizottság 1000 frtnyi törlést eszközölt az I. 
czimnél (fizetések), hol azonban még mindig 
a gépészek létszámának szükségessé vált föl­
emelése folytán 9000 frtnyi többlet mutatkozik. 
Az albizottság javaslata szerint már most az 
1884. évre a rendes szükség!: t 1,244.667 irtot 
tenne. E szerint a rendes szükséglet többlete 
összehasonlítva a 1883. évivel, 389.550 írtra 
mg, mig a rendkívüli kiadásokban 1883. évhez 
kénest 21 797 frtnyi apadás mutatkozik.

A magyar delegáczió érdemleges összta- 
nácskozásai nem kezdődnek meg jövő szerda 
előtt. Holnap délelőtt 11 órakor a zárszáma­
dási albizottság tart ülést, déli 12 órakor pe­
dig Fáik Miksa a külügyi albizottság előadója 
nyújtja be jelentését hitelesítés végett. Pénte­
ken a tengerészeti albizottság tart ülést, mely­
ben hasoulóképen jelentést hitelesítenek. Szom­
baton összíllés lesz, melyen bemutatják és na­
pirendre tűzik a külügyi, pénzügyi és tenge­
részeti albizottságok jelentéseit. Hétfőn a had­
ügyi albizottság tart ülést s ez alkalommal hi­
telesíteni fogja a rendes és rendkívüli hadügyi 
szükségletre vonatkozó jelentést. Kedden dél­
előtt a négyes albizottság az okkupáczionális 
hitelt veszi tárgyalás alá, s valószínű, hogy 
szerdára azután ki fog tűzetni a szombaton 
benyújtandó albizottság! jelentések tárgyalása.

vámjövedék előirányzatát a kormány javasla­
tával megegyezőleg fogadta el. Hétfőn a ten­
gerészeti költségvetés és hadügyi költségvetés 
rendes szükségletei kerülnek tárgyalás alá.

— Belföldi hírek. Kecskeméten 
népes választói értekezleten Vadnay Andor 
nagy lelkesedéssel egyhangúlag képviselőjelöl­
tül kiáltatott ki. Megválasztása biztos, noha 
lesz ellenjelöltje a függetlenségi párt részéről 
is, ámde a kerület nagy többsége független 
antiszemita. — a szőlődézsma-vál- 
s á g lerovása ügyében az 1883. XI. t. ez. 
bizonyos kedvezményeket állapit meg. Úgy 
látszik azonban, hogy a váltságkötelezettek a 
törvény ez intézkedéséről nem bírnak kellő 
tudomással, mert a kedvezmények elérésére 
alig tettek lépéseket. A pénzügyminiszter tehát 
okt. 25-ről kelt rendeletében felhívja a ható­
ságokat, hirdetnék ki kellőleg a községekben, 
hogy a kik az említett kedvezményre igényt 
tartanak, ezt a községi elöljáróságnál 1884. 
febr. 1-ig jelentsék be. E czélra egyszersmind 
szétküldetuek a bejelentési táblázatok.

— Külföldi hírek. — Hartington 
tegnaji Buxtonbau tartott beszédében azon re­
ményét fejezte ki, hogy Gladstone a guildhalli 
lakomán határozottan ki fogja jelenteni, hogy 
Európa békéje biztosítva van. A Erancziaor- 
szág és Anglia közt kitöréssel fenyegető ne­
hézségek kellőleg elintéztettek. Augolország 
Egyptomra vonatkozólag is megtartotta szavát. 
— Muscat várost négy nap óta az imán 
fivére ostromolja. Az ostromlók táborát a 
„Philomel“ angol ágyunaszád bombázza. A vá­
rosban élő angol alattvalók az ágyuuaszádra 
menekültek

Zenedénk ügye,
A debreczeni zenede igazgatósága kér­

vényt adott be a városhoz, a zenede segélye­
zése iránt.

A debreczeni zenede 1862-ik évben köz­
adakozás folytán jött létre. 21 évi fönállása 
óta, 5500 osztály-növendék nyert a tanintézet­
ben zenei oktatást. E nagyszám s az egyes 
tanfolyamban tultömöttség már korán szüksé­
gessé tette, hogy párhuzamos osztályok is ál­
líttassanak föl. Ezek száma később — az egy­
let kedvezőtlen anyagi viszonyai következté­
ben — reducáltatott.

Az ezen párhuzamos osztály főutartásá- 
val járó nagyobb mérvű kiadások egyrészről 
— az alapitó és rendes tagok azon joga más­
részről — miszerint az általuk ajánlott növen­
dékek a zenedeben egészen ingyen vagy rend­
kívül csekély póttandij fizetése mellett vétet­
tek föl taníttatásra—; ezt eredményezték, 
hogy a zenede költségvetése huzamosb időn 
keresztül Irányt mutatott föl, melyet az ala- 
pitványokból befolyt tőkéből kellett fedezni, 
llogy mily csekély volt a tandijakkért és be­
írás! díjként befolyt bevétel: elképzelhető, ha 
tudjuk, hogy a tanítványuk között alig van 
10—12, ki egész tandíjt fizessen, ajánlva ne 
legyen és hogy éveken keresztül az összes

— Az osztrák delegáczió költségvetési 
bizottsága mai ülésében Clam-Martinitz gr. 
előadónak a külügyi költségvetésre vonatkozó 
jelentését egyhangúlag elfogadta, nem különben 
az általános részen Sturm által indítványozott 
alaki változtatást is. A bizottság ez után a

növendékek **/4 része előbb 1 frt, később 2 frt. 
Leírási dijat fizetett az egész tanévre.

A zenede bevételi forrásait az alapítvá­
nyokból befolyt töke meglevő részének ka­
matja, a zenede! tagsági dijak, adományozá­
sok, a zenede által csaknem minden évben 
rendezett hangversenyek jövedelme és az év 
folyamán kissé fölemelt, de még most is fe­
lette csekély tandijjak képezik. A kamat jö­
vedelem a kamatláb átaláuos csökkenése s a 
takarékpénztári betétekre rótt kamat adóbe­
hozatala által még inkább kevesebb lett s a f. 
1883/4-ki tanévre készített költség előirány­
zat 900 ftnyi hiányt helyez kilátásba.

Ily körülmévyek közt nem lehet tovább 
megengedni, hogy az alaptőke az évenkénti 
deficzit fedezése miatt folyton apasztassék — 
mely az egylet élete ellen merénylet, sőt több, 
biztos s kikerülhetlen végveszély lenne — de 
a legerélyesebben útját kell az ily gazdálko­
dásnak vágni. Szükség, hogy az egylet Leke­
zelésében, a tanításban üdvös reform létesit- 
tessék: de legnálkülönözhetlenebb az egylet 
ügyének anyagi téren leendő gyors és gyöke­
res rendezése. E téren szükséges, hogy uj jö­
vedelmi forrásokról s a meglevők kiaknázásá­
ról és helyes felhasználásáról gondoskodjék a 
zenede; de mind ez a jelen szorult körülmé­
nyek közt elégtelen, ha a Debreczen sz. k. 
várostól kért 500 ftnyi segélyt 10 év tarta­
mára és 10 öl tűzifa nyújtása egyszer min­
denkorra meg nem adatik. Ha ez meg nem 
adatnék nem marad egyéb hátra, mint hogy a 
zenede 20—30 évre möködését beszüntesse s 
csekély alaptőkéjét gyümölcsöztesse addig, mig 
az oly tőkévé nő fel, mely jövőjét az anyagiak 
terén minden körülmények közt biztosítsa.

A szünetelést pedig nem szabad meg­
engedni a városnak!



DEBRECZEN.
A Petöfi-szobor leleplezése.

Debreczen, ukt. 31.
( /; a I o g h Ferencz ünnepi beszédének folyt, 

és vég e.
Május 12-én, pünköst szombatján, dél­

előtt lépett be a kollégium épületébe a min- 
tázó-szobrász kellemes meglepetést szerezve, 
az addig zárva volt ládákat felnyittatta s meg­
győződött a szobor legfontosabb részei épsé­
géről, s a csekélyebb sérelmek könnyén es 
hető kijavithatásáról. Átszemlélte a nagy könyv­
tárt, a hová először terveltetett a szobor . . . 
de a művész a homályos, szűkös, és könyvek 
kel, képekkel zsúfolt tért nem találta kedve­
zőnek, a helyett a díszterembe vezető lépcső­
házat jelölte ki; jó alapra állítva, mint niondá, 
megállhat ott őüO évig. Másnap távozott. A 
megállapodás szerint juiius 24-én leküldött 
egy emberét a szobor részek kibontása és ta­
lapzat készítésre, a tanárkar által kinevezett 
szobor-bizottság *) Huszár Adolf ur megbízott­
jával állapitá meg a szobor jelen állása helyét 
és módozatát: a falba magasan, tülke háttér­
rel, erkélyszerü márvány talapzatra, mert így 
a feljáróból tér el nem fogatik s a szobor is 
biztosabban áll a magasban. Ez volt a máso­
dik döntő lépés. E szebb fekvésű felállítás — 
melyhez a tervet Szikszai Lajos építész ur 
volt szives készíteni s a felállítás! élőmunká­
tokat elvállalni — a díszítés végett is jóval 
emelte a költséget . , . a bizottság tehát uj 
lépést tett, a szépészeti érzékkel s költői haj­
lammal biró püspök úrhoz felebbzete az uj 
tervet és végrehajtását, s általa a főt. tiszán­
túli egyházkeiülethez, onnan kérvén az ada­
kozásokból gyűlt pénzösszeg kiegészítését, 
llogy a munka fon ne akadjon, az anyagi a 
szelleminek szárnyát ne szegje, főt. Révész 
Bálint ur (Kis-Kágyán 1883. juiius 31. keit) 
hivata'os iratában azonnal utalványozott egy­
előre 200 írt -ot, a ezélhoz ez juttatott; a 
kollégium legfőbb hatósága az egyházkerület 
helyeselte az elnök tettét s védő szárnyai alá 
\et‘e a kollégiumot díszítő palládiumot, l'dvö- 
zöljük e kötelességszerü szép tettéért egyház- 
kerületünket és el mkségét.

a szükséges talapzat! darabok azonnal 
megrendeltettek; megérkezett a 650 kilog­
rammot nyomó veres márvány kő lap is, — s 
a felkért építész Szikszai iir másnap szept. 
25 én megkezdte a felállítás! műveleteket s 
október 22 én az utolsó simító kézzel bevég- 
zete. Jelentésünkre Huszár Adói f ur 
gyors tettel felelt, az ő szokása Írás helyett 
a cselekvés — leküldte október 5-re A n d re-! 
k a József ifjú szobrászt, jeles, lelkes és 
ízléssel gazdag tanítványát, a ki 9 napot töl­
tött városunkban, a szobor részeket egybe 
állíttatta s minden sérülést és törést, mi a 
lein titás alkalmával is szaporodott, de nagyon 
lényeges nem volt s az e miatt ütött zaj nem 
'.t a egészen indokc t, — könnyed, mesteri 
kez/el helyre hozta, költöztetett szorgalommal 
dolgozott, tanácsa szeinit jártunk el; napon 
keni jobban-jobban épült, egészült az alak és 
najlasiu, s október 13-á:i reggel, mintha a nap 
ai any ózó sugarát lehelte volna rá, a szél)
‘ ronz színnel bevont egész szobor megragy- 
g.iant s a szemlélőket bájos öröm érzete re­
zegte át . . . öukénytelenül hódolat és lelkese- 
üo- támadott lelkűnkben a művészet fényes 
mákja iránt. . . Szemleltük, mint vándor a 
, ru uffn feltűnt napot, pár óra múlva szűr­
ne lepel teliege vonul rá, melynek lehűl ása a

a mai ünnepélyre tartatott fenn. *) Az üune- 
nepély rendje meghívó alakban kinyomatott, 
az ünnepély napja mára tűzetett, meghivat­
tak arra a tisztelt adakozókon, testületben, 
hatóságokon kívül különleg Reményi Antal, 
Huszár Adolf és Andréka József urak.

II.
Imé itt van és elérkezett a sokónk által 

várva várt ünnepélyes pillanat, midőn e főis­
kola és város közkincse gyanánt a fénylő szo­
bor átadatik néhány perez múlva az érdeklő­
dő közönségnek s nz utókornak. Előbb azon­
ban legmélyebb hálás köszöuetün- 
k e t kell tolmácsolnunk Reményi Antal urnák 
és az országas szobor-bizottság nagy érdemű 
tagjainak, kik Debreczenbe s ez ős kollégium­
ra gondoltak s minket választottak örizőjéül s 
fenntartójául a nemzeti ereklyének. Kiváló kö­
szönetét kell szavaznunk hazánk első rangú 
művészének Huszár Adolf szobrász urnák, ki 
tömérdek mii gondjai és foglalatossága között 
is egész hévvel ajánlkozott, áldozatokkal is, 
és személyes lejövetelével közreműködni, hogy 
oly fenségben, tisztaságban es épségben álljon 
itt a szobor, mint áll az ország szivében mása, 
az érezbeöntött. Neki és tanítványának Aud- 
réka József urnák köszönjük a sikert, a reá 
lizálást ... az ő kezök alkotása öröklő emlék 
gyanánt hirdetendi itt művök szépségét és ne 
vöket. Hálás köszönetülik szálljon a város ke­
belében azon melyen tisztelt egyesekre és tes­
tületekre, kik nem késtek a magasztos czélra 
-ílléreiket nyújtani. Nagy költő ! kinek müvei­
ben oly nagy szerepet visznek a csillagok, a 
te fényes szellemed ihlette az adakozókat s a 
kegyelet csillaga gyanánt fogadhatod úgy a ta­
rai nt a polgárok szivében szivében felgyűlt 
adakozási készséget. Köszönet a helybeli saj­
tó-képviselőinek, kik megnyitók lapjok hasáb­
jait minden e szoborra vonatkozó közlemé- 
II) eknek s a nagy közönségben ébren tárták 
az érdeklődést. — E tényezők összehatásának 
köszönhetjük, hogy e naptól kezdve, Csoko­
nai n kivnl, egy másik nagy és ékes szooorral 
gazdagodott városunk s a kollégium falai közt 
lakozhatik azon költő örökített földi alakja, 
a ki 40 év előtt a zord idő és szenvedés kö­
zepette is azt irá „Ilejh Debreczen! oly jól 
esik nekem, ha rád emlékezem“. Mi 40 év 
után zenghetjük vissza: oly jól esik nekünk, 
ha rá emlékezünk, — több! ha szemléljük bá­
tor és nemes vonásait.

III.
Mielőtt végszómhoz érnék, szenteljünk 

néhány rövidke pillanatot Petőfi költészetének 
csak is egyetlen jellemző oldalára a vallási 
alkatelemre. A vallásos világnézlet a legna­
gyobb és irányadóbb költőknél nem hiáuyoz- 
hatik, mert a vallás az ember legnagyobb lé- 
teleme. Dante, Milton, Zrínyi a költő, Sha­
kespeare, Lessing, < löthe, Schiller, Lamartine, 
lennyson, Hugó Viktor költészeienek nagyon 
tanuságos és koruk jellegit visszatükröztető

része a vallási elem. Shakespeare theologiája 
már ki van dolgozva, — érdekes ránk debre­
ceniekre és magyarokra, bele tekinteni Petőfi 
leikebe müveinek szellem világba nyitó táv­
csövén, látni: minő volt aPetófi thoo- 
■ ul i ^} a’ istGütana? A lángész leg- 
jobbaii közeledik az ész örök forrásához, az 
rate 1 kútfőhöz, és annak egyik bizonyítéka a 
Ltuokság. Az ókor nagy látnokai Dávid, 
Esrnás és Ezekiel a legnagyobb költői mez­
ben tárják ki az isteni tartalmat, Petőfi gé-
hnUJlZa, in SZ^[nyalt ,a. hit magaslatán. Igaz, 

ogy néha-néha a hit fogalmai nem rokon
kéS ef(0TÍVák; lléha a Tamás apostolai 

v.t0y a század reflexeként;
o SJ át?ik jön,;i> mi azonban 

P- o. Gothenél sokkal élesebb; — de a le*
komolyabb pontokon határozott és szilárd. 
Legalább is 62 költeményében lehet érezni a 
vallás erének lüktetését. Nála jellemző az is 
a mnől hallgat mert ez bizonyítja, hogv a 
középkori fogalmakat mint a kijelentett vallás 
nem lényeges részeit, a haladás nevében meí- 
°/é Az, a ki a költőről oly magasztosan \é 

lekedett, mint ő, t. i.
Tanuljátok meg, hogy a költő 
Az istenség szent levele,
Melyet küld magas kegyében 
Hozzátok gyarló emberek (A magyar politiku­

sokhoz)
“T a kötészetet mint isteni közeget, 
^zent lantot fogta fel. Petőfi hitt I s- 
t enben, őt tartotta a boldogság adójának 
<z egyén pártfogójának, sorsunk intézőjének, 
terem tőnek és gondviselőnek, a remény szép 
virágai műtőjének, az áldozások forrásának, 
jónak, kegyelmezönek és nyilván ellenébe ál 
litja a bálvány isteneknek „az igaz nagv 
Istent.“

tan (eschatologia) vigasztaló tanczikke gyanánt 
költőnk e megható sorait, mit földi boldog­
sága zenitjén hallatott: k
„Nem az enyészet 
Rideg tanyája
A koporsó, de vidám sajka ez,
Mely velünk e 
Szép életből egy
Még szebb élet partjára átevez“ (Szép Nap- 

.. keletnek)
Örömmel mondhatjuk, hogy Petőfi bibliai 
keresztyén költőnek tartható, szel­
lemi és eszményi elvüsége fentartotta az ó 

;|iyait.a ‘Isfta látkörben. Ezt, ha valahol, 
itt illett és helyén volt feltüntetni. A hazafi­
vá vli,Ilá^ossáS egyik kertjében e három 
százados kollégámban méltán áll az ö szobra
koszorút. *) et S‘rjára the0l0giai ifj"sáS">'k

! j'-lniike : Balogh Ivrenvz akkori igazgató ta- I 
nar, tagiai : Liszka Nándor, Gt-resi Kaim ii. Kovács ' 
J.mos, Knsztiani Alajos, Illyés Gyula tanárok es két ' 
szakértő, Belenezel l’ál, Szikszai Lajos •

*) Mihe került a szobor-minta felállítása ? e 
perezben még ki nem mutatható, a számla nem ter­
jesztvén még be minden munkálatról; az eddig tett 
kiadás következő : 1., A szobor lehoza'ala Bécssböl 
a kollégiumba 191 frt. 05 kr. 2., Levelezés 3 frt 70 
kr. 3 , A Budapestről első ízben leküldött müaszta’los- 
nak 20 frt. 4., Vas-sínek a márvány lap alá vasúti bér­
rel 35 Irt, $9 kr. 5., Márványlap és vasúti dij 113 ft
-- kr. 0., G psz karton a vassín diszhoritéka 53 frt'
57 kr. 7., 4 uvar-bérek 5 frt, !»0 kr. 8., Lepel es kar-’
pitos munka 11 frt. 28 kr., 9.. Lakatos munka 0 frt. 
70 kr. In.. Gijisz felhasználva 259 kilogramm 10 frt 
85 kr. Eddigi kiadás összege 45S frt, 87 kr. — B e- 
vétel: 1., Adakozások összege 32(1 frt, 49 kr. (bele­
értve a dobrerzeni Statusquo izraelita hitközség ado­
mányát 10 irt.-ot.) 2., Esedékes kamat a takarékpénz­
tárié i 5 frt 0 kr. 3, A azdasági tanács utalványa 92 
frt. 4., Püspök ur utalványa 200 frt. Összesen 0Í7 frt" 
55 kr. X au készletben 158 frt. 68 kr.

ilitt a U lekbe, mely más mint a 
test; a lelkiismeret mardosásba, a morál 
egyik alapjába „Nem féled a boszuló istensé 
get, hogy szent czéljával ellenkezni mersz V“ 
Tisztátalan morált nem hirdetett, „égi kézlő 
vei tiszta lángokat a kebelbe.“ A szeretet 
drága érezbányáinak minden rétegét fel­
derítő.

Hitt az ima erejébe, az ima meg- 
hallgattatásába, kéri az istent, a templom és 
imádkozás szent előtte.

A bibliai képek és bibliai tanok, melye­
ket költészetében tanulunk, mutatják, hogy a 
biblia és fogalmai nyomot hagytak szivében. 
Az általa használt bibliai képek kö­
vetkezők : Kain és Abel, Nőé galambja, szi- 
várványja az özönvíz, a bárka, Sámson, Mó 
zes, Józsué, Kanaán, próféták, apostolok stb. 
A bibliai tan fogalmak közül hasz 
nálja ezeket! Isten félelem, Istenbe bizás, Is­
ten haragja és kegye, kereszten függő Isten 
ember, Megváltó, Szentlélek, hit, remény, sze­
retet szentháromsága ; Isten arcza, mely fényt 
lövel, Isten igéje, ihletés (inspiratio), áhitat 
ég (vallásos jelentményében), utólsó ítélet, Is­
ten átka, örökkévalóság, menny, pokol, hit, 
hitlajtorjája, a hitet drágának nevezi. Ezek az 
ő hittanának alkat elemei. Az ő „hit sajká­
ja“ fenn lebeg az általános keresztyénység 
óczeánján, melybe a fe'ekezetek nagy folyama 
bele folynak az „Evangeliomi Szövetég“ (Evan 
gelieal Alliance) világ-öleid modorában.

Hitt a feltárna d á s b a, a lélek 
más világba szállásába, az égben újra találko­
zásba, Isten életre ébresztő szavába, „fiait az 
ég el nem feledi“, a mennyországba, az üd­
vösségbe „a hit virága a siroutuli élet“, mely 
rőt „a büszke, elhízott ész egy hangot sem 
birt mondani“. Idézzük a keresztyén remény

A I etőfi szobor története a dehreczeni 
leleplezéssel újra véget ért, de csak külsőleg, 
meit a belső, a láthatlau, a titkos világban, a 
leikek birodalmában nem ér véget, forrón 
óhajtjuk, hogy ne érjen véget, a láthatóval 
mindig kapcsolatban van a láthatatlan, mint a 
testtel a lélek, sőt a látható anyagi világ nem 
egyéb, mint a láthatlan szellemi világ hordo­
zója, közege, szolgája. E fénylő szobor nem 
csak a nagy költő földi vonásait tartja fenn, 
hanem lehelli, mint virág a láthatatlan illatot, 
a költő egész lényét, szellemét, eszméit, gon­
dolatait, érzelmét s a fogékony keblekre ki- 
magvarázhatlan módon gyakorolja elevenítő 
hatását. Itt fog áliani e szobor évek hosszú 
során át. a kollégiom, a város, a vidék fiai, s 
ezek utódai eljönnek megszemlélni azt. Min­
denki fogékonysága és hajlamai szerint viend 
el innen valamit, mely kezdetben alig 
észrevehető parány, de ápoltatva nőni és erő­
södni fog s utóbb tettekké érlelődni és intéz­
ményekké szilárdulni, az ember által az em­
berek javára.

Mit jelent, mit zár magában, mit kéjivi- 
sel e szobor ? — nemzeti újabb történelmünk 
tettekben dús korszakának hatalmas darabját, 
melyben a költő is nagy tényező volt. Innen 
van, hogy e szobor, szerintem, magas missiot 
van hivatva teljesíteni, főleg az ifjú nemzedék 
kedélyvilágában. E szobor hivatva lesz bűvös 
és rejtélyes erejével — mint a lángelme szel­
lemeitől nyerend — nyílásra segíteni az em­
beri nemes érzelmek virágait; a tiszta jellem 
gránitját jegecziteni ; az áldozatkészség alkotó 
hatalmát feltámasztani; — a magyar nemzeti 
érzet, olthatlan lángját felgyulasztani; — a 
„munkás hazaszeretet gonddal borított képét“ 
mindig keblünkben hordani, és „vele sírni, ha 
fájnak sebei“ a hazafiság és hösiség erényének 
magvait elhinteni; — az eszményiesség pyra- 
inisát építeni; — a költészet és művészet 
templomához ösvényt készíteni; — a lelki vi­
lágosság fényes oszlopára mutatni; — s a di­
cső szabadság tápláló legét, balzsamát és de­
rűjét széfárasztani, mert épen a Petőfi szerint 
„a költő a szabadság örök lámpája“ („Szent 
sir“ költeménye). Ezen elemekből, atomokból 
volt alkotva Petőfi lelke, ezen elemeket kell 
halhatatlanitaui a költő emlékezetének. Ebben 
álland hatása.

0 A Petőfi hittana igazolásául lásd „Petóti 8án 
dór összes költeményei“ Emich-féle 2-ik kiadását ISIS 
la61. I—IV. kötetében I. 144. 178. 182. 188. 21a. 215 
221. 221. 222. 322. 347. 300. II. 12. 16 18. 28. 3g! 
45. 47. 56. 80 35. 107. 110. 112 113. 119 121. 137
148 151. 168. 176 184. 187 208. 216. 221. 251 27<i
292' 318. 329, 331. 335. III. 97. 111. 193. 151. 154
181. 133. IV. 17. 31. 58 61. 103. 104. 105 132. JÓS
308 208 209, 235. 256. lapokat.
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asszonyokról.

„Autour du manage“ (A házasság körül) 
mindennapi czim alatt, rendkívül szellemes és 
pikáns csevegéseket közlött. Gyp a „Journal 
amusant“-bau, melyek most önálló kötetben és 
megjelentek Levinél, s minden körben nagy 
feltűnést szereznek. A könyv az irodalom azon 
ritkább termékei közé tartozik, melyet a kö­
zönség csak nem elnyel. Az úgynevezett erő­
sebb nem egész gyöügeségeben van itt bemu­
tatva a gyöngébb nem előtt; s miután az ál- 
arcz le vau rántva erősségükről, — igen taná 
esős férjeknek úgy olvasni, hogv nejeik nn-g 
ne tudják. A nem csak pikáns, de mint előbb 
is említem, valódi szikrázó franczia szellemmel 
irt tanulságos történet, a húsz éves IlautreUn 
Paulette esküvője előtt való nap veszi kezde­
tet, a körülbelül harmineznyolez éves d'Alaly 
marijuissal ; vége pedig nyolcz hónap múlva 
következik, a mely ugyan tulajdonképen nem 
is vége, s méh Gyp majd máskor mesél ei 
Egyelőre már ezt is földolgozta valaki szín­
darabnak, s az előbb mondottak után való­
színű, hogy feltűnést kelteiül. A „Gymnase“ 
csakugyan ily nevű premiere se készül Ak;k 
inkább gyönyörködnek egy darab pornographic 
mint drámai részletein, s ebben a tekintetben 
az „Autour du manage “tói különösen köny- 
nyed irályt várnak, azok nagyon fognak esk­
üdni ha Gyp oly színműíróval szövetkezett a 

kinek lesz érzete azon kiváló szellemet, élezet 
észrevételek és jeilemzetekeí fölhasználni 
mely e könyvben van. Ez pedig szintén igen 
valószínű; mert máskép nem engedte volna 
az igazgató Gyp kissé szabad prózáját e szín­
padra vinni. Említett tulajdonok nélkül ekö-
érdeekeSZé-rUenvkvZÖUSéges vollia’ miS azokkal

M- éi csak klssé merész.
dram,'rixdieaek már azért is könnyű lesz 
dramatizálni, mert az egész beszédalakban

van Írva, s a dialogok csaknem úgy használ 
hatók, mint a regényben előfordulnak. Mind­
járt elárulja azt is, hogy szerzője az előkelő 
világ tagja ; mert csakis az tudhatja oly élet- 
bű 11 beszélni és tenni alakjait, a ki maga is 
oly légkörben él és mozog. A mellett oly éles 
szeme van a szerzőnek a társaság előnyei és 
hibájai iránt, néhány szóval valakit oly élet- 
hűn állít elénk, akár csak Grévin rajzolta 
volna. A hősnő Paulette, egy valódi párisi nő, 
minden előnye és hibáival ; elegáns s mintegy 
hivatva van arra, hogy körében uralkodjék s 
még azon túl is hangadó legyen. Divathölgy, 
a milyet csak képzelni lehet ; szép, csábitó’ 
kaczér, szellemes, hamis, excentrikus, ideges’ 
szeszélyes, toilettjében geniáüs. S van még egv 
rendkívül kedves tulajdona ; mindent kimond 
azonnal amit gondol, avval a kedves franczia 
argotjával. Meg van benne a párisi nőkkel 
született „je sms comme <pt“ a mit föl is 
basznál, hogy mindig saját akaratát vinesse 
ki. „Rhie voulez vous, je suis comme ca jev 
hangzik az első és utolsó ellenérv, a mely 
az.an nem csak azt jelent; hogy olyan, hanem 
hogy olyan is akar maradni : így aztán mint 
tudatlan és szemérmes, gyenge és hajlithatót 
léíjhez adjak ; mielőtt azonban már olvasott 
es hallott mindenről. A busz éves leány j0b-

‘1 t,Uli,i'.’ m,t akar tenni, mint a 38 éves 
kl v'haros. fiatalsága után a béke part- 

á akar kikötni, de általa ismét a szeufedé-
nrLv ,gere ,e Sodortatik ki- ™ tehát a Vi­

torlákkal az ismeretlen jövő felé, mely egyik­
nek mindennap csalódást, másiknak meglene- 
test hoz ! 1

A gyermekekre nem lehet eléggé vi­
gyázni, mondja Albert Delpit „Pere du Mar­
tial“ müvében; és mig gyermeknek tartják 
midőn már rég leány, tehetnők hozzá. A kis 
1 aulette a szégyenlős lányka szerepét játsza 
szigoni erköicsü anyja előtt, ne hogy az még
ÄaV° VFáZ?0n reá és kevesebbet"engedjen 
előtte beszelni. így tudja meg, hogy atyja egv 
világfi, kit mindég sietős ügyek tartanak^

körben, a miért otthonát is egészen elhanya­
golja ; annak a körnek azonban hamvas szőke 
haja és villogó fekete szemei vannak, s a 
Gymuaseban kis szerepeket játszik. Továbbá, 
hogy vőlegénye egész az utolsó napokig igen 
gyöngéd viszonyban álit egy divatos cocotte-al, 
kivel csak most szakított. Azt azonban még 
sem tudta meg Paulette, hogy a dolog tulaj­
donképen ellenkezőleg áll, mert Alay azért 
házasodik, mert máskép fináncieil tönkre tenné 
a cocotte. Mig tudta továbbá szigorú és szen- 
teskedo anyósának életét, mely igen viharos 
xo t. D Alayt nem szereti, de hozzá megy, mert 
íokonszeuvezik vele, s tökéletesen ismervén 
sajat lelki és testi bájait, tudja, hogy rövid 
11I0 alatt uralkodni fog fölötte. A szerző igv 
írja le Paulettet: 20 éves, nem szabályos, de 
megnj'erö, mgerkedo arcz, bájos termet, dús 
szőke haj, nagy, csillogó szemek, nevető szái- 
godrocskével. Sokkal később halljuk majd hó­
dolói eiragadtatását, kik Trouvilleban látták 
őt, saját fantasiejából készült fürdőruhában, 
iudja jól, hogy mily arányos termettel bir, 
mert midőn lovagló ruhát rendel, azt mondja, 
oly testhez álló legyen, mintha nem is volna. 
Hajóiig a mostani divatért; manapság nem 
öltöztetnek, de öntetet készitnek rólunk. Ügye­
sen elküldi otthonról a mamát, midőn szabóját 
várja s háta mögött tesz rendeleteket a ke­
lengyéhez tartozó ruhák fölött, melyeknek 
láttára összecsapja majd kezeit Hautretau 
asszonyság, de késő lesz. És d’Alay marquis 
is, ki reméli, hogy 4 millió közös vagyon mel­
lett kényelmes és visszavonult életet fog élni 
későn veszi észre, hogy egy elsőrangú divat- 
h ól gyet vett el. Es ép oly k véssé fog rózsá­
kon nyugodni d’Alay ur, mint Montezuma, 
mert eléggé vigyázatlan volt a bolondulásig
beleszeretni menyasszonyába, aki pedig elég
okot ad a féltékenységre, mert már jelmou- 
data !' az’ k°gy a legjobb mód egynek a sze- 
re étét megtartam, — mindnek tetszeni. Kü
tMletH4v»lSk?Vd •e öttl napou ne“csak szűk 
toilettjével lepni meg anyját, mert miután

eléggé legeltette szemeit a szegény asszony 
zavarán, ki prédikátiót volt hajlandó neki tar­
tani, egyszerre csak igy szól : „Ne menj to­
vább mama, én úgy is mindent tudok. A mit 
nektek meg kellett mondani, azt mi magunktól 
is kitaláljuk ; és az előmenetel az akkori es 
mostani idők között.

Az esküvő a Saint Augustin egyházban 
ment végbe. A sok megjegyzések közül, talán 
ennyi is elég lesz.

Paulett: Clorinde is itt van, ep most 
láttam meg; talán még V — eh, bánom is én! 
Szent ég csak jól ütne ki a házasság.

D Alaly: Istenem csak ez a Paulette 
vezetne engem ! Ö rendkívül kedves és én 
nem az egyetlen vagyok, a ki úgy tartja. És 
húsz éves ; oh én oly nyugtalan vagyok. 
Hautretan ur. Bár jobb férj lenne a d’ Alaly, 
mint én.

Hat hónap óta azon tőröm fejemet, hogy 
szabadulhatnék meg tőle; egyszerre bejelenti 
közeli házasságát. Persze érzékeny jelenetet 
adok elő; tiszta haszon 100.000 franc, ez aztán 
jól ment.

Lakodalmi vendégek. Beh csúnya a vő­
legény. Legkevésbé sem találom annak, oly 
disztinguált kiuézése van. Persze, a ki kopasz 
és halvány az már mindjárt disztinguált A 
fiatal asszony nagyon sz^p, hanem a vőlegény !

No fogadok, hogy nem telik bele egy év, 
s gyönyörű dolgokat fogunk hallani !

A fiatal férj csalódásai már azon hintóbán 
veszik kezdetüket, melyben a templomból haza 
hajtatnak. Megcsókolja Paulettet; ez szemre­
hányó hangon : Az emberek előtt — de . . . 
Ugyan mért nem huzza már legalább a füg­
gönyöket le. Álraélkodás. Aztán : Ön oly bá­
jos imádott Paulette! mennyire szeretem és tatéi™. . . Naeyon fi«,) „gy0T alühoz 
hogy tiszteljenek. Érthetővé akarom tenni ön­
nek, bogy mennyivel más e szerelem, melyet 
ón iránt érzek attól . . . Melyet Clorinde iránt 
érzett, ezt akarja mondani ? D’ Alaly rneg- 
hökenve gondolkozik azon, nem kevósbbé naiv
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DEBRECZEN
blogia) vigasztaló tanczikke gyanánt 
megható sorait, mit földi boldog­
én hallatott:
'nyészet 
aj a
de vidám sajka ez,

1: e
H egy
elet partjára átevez“ (Szép Nap­

keletnek)
[no..Illatjuk, hogy Petőfi bibliai 
t v é k ö 1 t ő n e k tartható, szel­

ne:.) elvüsége fentartotta az ö 
a látkörben. Ezt, ha valahol, 

ie! " volt feltüntetni. A hazafi- 
-ag egyik kertjében e három 

n.hau méltán áll az ö szobra 
sírjára theologiai ifjúságunk

otí >zobor története a debreczeni 
'■ r.t veget ért, de csak külsőleg, 

;o, :i láthatlan, a titkos világban, a 
lalmában nem ér véget, forrón 

íiogv :ie érjen véget, a láthatóval 
b solatban van a láthatatlan, mint a 
élek. .ót a látható anyagi világ nem 
|t a láthatlan szellemi világ hordo- 

szolgája. 11 fénylő szobor nem 
költő földi vonásait tartja fenn, 

|ili. mint virág a láthatatlan illatot, 
■/ lényét, szellemét, eszméit, gön­

ceimet s a fogékony keblekre ki­
lt lan módon gyakorolja elevenítő 

fog ál la ni e szobor évek hosszú 
I kollégium, a város, a vidék fiai, s 

eljönnek megszemlélni azt. Min- 
|onvsága es hajlamai szerint viend 
a 1 a m i t. mely kezdetben alig 

I parin v, de ápoltatva nőni és erő- 
jutóbb tettekké érlelődni és intéz- 
eiláriíului. az ember által az em-

|t-nt mit zár magában, mit képvi- 
nemzeti újabb történelmünk 

korszakának hatalmas darabját, 
töltő i- nagy tényező volt. Innen 
szobor, szerintem, magas missiot 

[teljesíteni, főleg az ifjú nemzedék 
m. E szobor hivatva lesz bűvös 

lerejcvel — mint a lángelme szél­
re :il — nyílásra segíteni az em- 
érzelmek virágait; a tiszta jellem 
fezifet i : az áldozatkészség alkotó 
támasztani : — a magyar nemzeti 

t lángját felgyulasztani; — a 
»szeretet gonddal borított képét“ 
nkhp'i hordani, vs „vele sírni, ha 

a hazatiság és hősiség erényének 
h te-.i; — az eszményiesség pyra- 

a költészet és művészet 
ősvenvt készíteni; — a lelki vi­

es oszlopára mutatni; — s a di- 
[g tápláló legét, balzsamát és de­

tail!, mert epeit a Petőfi szerint 
k abadság örök lámpája“ („Szent 
Invei. Ezen elemekből, atomokból 

Petőfi lelke, ezen elemeket kell 
Inni a költő emlékezetének. Ebben

:•:» igazolásául lásd „l'etóti Sán 
ív,-i" Emicli-lV'le 2-ik kiadását 1848 

I. 1H 1'. l->. 13'. 21a. 21* 
in'". II lg ],; is. 28. ng 

II-' 113. 11!) 121. 137. 
1-7 nil-. 211». 221. 251. 270

- ill. or. ill. 193. 151. 154.
- M im. 1('4 105 132. 158. 

25tl. lapokat.

i -zemeit •» szegény asszony
I int volt hajlandó neki tár­
té t'uk igy szól : „Ne menj to-

-; is mindent tudok. A mit 
Jeiiett mondani, azt mi magunktól 

es az előmenetel az akkori es 
között.

a Saint Augustin egyházban 
-ok megjegyzések közül, talán

lesz.
oríi.de is itt van, ép most 

: még V — eh, bánom is én!
ütne ki a házasság.

Istenem csak ez a Paulette 
11 rendkívül kedves és én

II vagyok, a ki úgy tartja. És 
én oly nyugtalan vagyok.
Pír jobb férj lenne a d" Alaly,

o'.a azon töröm fejemet, hogy 
meg tőle: egyszerre bejelenti 

lát. Persze érzékeny jelenetet 
haszon lüO.OuO franc, ez aztán

vendégek. Beh csúnya a vö­
rösbe sem találom annak, oly 
fézese van. Persze, a ki kopasz 
már mindjárt disztinguáit A 

lag;, on sz j). hanem a vőlegény ! 
>k. hogy nem telik bele egy ér, 
fokát fogunk hallani !

csalódásai már azon hintóbán 
[et, melyben a templomból haza 
:-őkoija Paulettet; ez szemre- 

Az emberek előtt — de . . . 
lm huzza már legalább a füg- 
Imélkodás. Aztán : Ön oly bá- 
jiette! mennyire szeretem és 

INagvon fiatal vagyok ahhoz, 
fk- Érthetővé akarom tenni ön- 
r.vivel más e szerelem, melyet 
I ütői . . . Melyet Clorinde iránt 
Vja mondani ? D" Alaly meg­
főzik azon, nem kevésbbé naiv

óh ha ez érzelmek; eszmék, gondolatok 
és elvek szikrái szétszórásában e magasztos 
emlék alak szelleme és egyik hathatós eszköz 
leend e kollégiom és város kebelében: szent, 
jövő, gazdagabb jövő derülend reánk Szebb 
jövő mely a költőnek mindvégig szivében fe­
küdt, különösen mikor fohászkodva zengé 
emeíő szózatát:
Élni fogsz hazám, mert élned kell -

És boldogság löszén a te élted;
Vénet er már a hétköznapi vesződ.é„,
Várd örömmel a szép derült ünnepet! (A

muLfvarok Istene)

__ Cseh magyar konferenczia. A cseh 
politikai vezérfértiak az utóbbi napokban több 
kísérletet tettek érintkezésbe léphetni a ma­
gvar delegátusokkal, hogy előkészítsenek egy 
magyar-cseh közeledést. Ennek törekvése az a 
két órai értekezlet, amely dr. Rieger 
László és dr. Fáik Miksa között lefolyt. 
Kiéger mindének előtt azon óhajának adott 
kifejezést, hogy szeretne közeledést létesíteni 
a csehek és a magyarok között. A csehek a 
legélénkebb rokonszenvet táplálják a magyarok 
iránt; ó azt hiszi, hogy talán a magyarok 
érdekeinek is használna, ha végre határozott 
állást foglalnának az osztrák politikai viszo­
nyok alakulásával szemben. Kaik erre vála­
szolóig hangsúlyozta, hogy Magyarország 
perhorreskál minden beavatkozást az osztrák 
pártharezokba, de semmi kifogás sem lehetne 
a csehekkel való jó viszony ellen. Ezután a 
csehországi német-cseh küzdelemről beszélget 
tek, miközben Rieger hangsúlyozta, hogy semmi 
szín alatt sem fogják tovább tűrni a németek 
prepomleranciáját, de távolról sem akarják 
elnyomni a nemeteket. Reméli, hogy a küzde­
lem a csehek győzelmével fog végződni. Fáik 
felemlité a horvát ügyet is, Rieger 
erre határozottan kijelenté, hogy a csehek 
semmi befolyással sem voltak a horvát dol­
gokra, sót határozottan elitéit ék a zágrábi 
utczai zavargásokat. E a 1 k viszont kijelenti, 
hogy ö nem osztá az e tekintetben Magyaror­
szágon elterjedt nézetet. Különben mindkét 
politikus kijelenté, hogy pártjuktól nincs meg­
bízásuk, csak magánnézeteiket cserélték ki a 
p ditikai helyzetről, hogy ez által, ha lehet­
séges, előkészítsék a két parlament többségé­
nek megegyezését. Tekintettel a két politikus 
kiváló állására és arra körülményre, hogy 
Tisza Kálmán és Rieger között is terveztetik 
egy találkozás, ez a magánértekezlet talán 
kiváló jelentőséggel bírhat. A magyar delegá­
tusok azonban egyelőre tariúzkodólag viselik 
magukat a csehek közeledő kísérleteivel 
szemben.

Nov elsejétől kezdve uj előfizetést 
nyitunk lapunkra Előfizetési ár az év 
végéig 1 frt 80 kr.

A kiadóhivatal.

Helyi hírek.
* Halottak estélye. Az évnek egy napján 

a temetőbe zarándokol az élet, hogy hódoljon 
a halálnak. A büszke, a mindenható élet a 
porladó, rothadó halálnak ! A mi csak csillag- 
homály osító fénye van, amennyi szinpompás 
virágot még megbirt óvni az ősz fagyos lelté­
től, azt mind, mind a temetőbe hozza most, 
hogy egy napi fénynyel törje át az örök sö­
tétséget. hogy egy napi tavaszt varázsoljon az 
örökös tél helyébe. Ezt a képet uyujtá tegnap 
este a róm. kath. temetőnk. Gyász homálya s 
ragyogó fény ezer és ezer alakban váltakoz­

tak. Ifjú és agg, gazdag és szegény áldozott 
halottjainak —■ gyászszal és csillogással. Csak­
hogy mig a gazdag szemkápráztató féuynyel 
vonja be halottjainak sírját, addig a szegény a 
szemeiben égő könny ragyogásával áldoz ked­
vesei emlékének s mig a gazdag ruháin hordja 
a gyászt, addig a szegénynek szivét borítja az 
be sötét, nehéz szárnyával. . . . Egész este 
nagy néptömeg zarándokolt ki a temetődbe s 
ezzel le van róva a kegyelet ódája és ki lett 
elégítve a kíváncsiság !. . .

* Lapunk szerkesztője nehány napra el­
utazott s nehány napig Hajnikon családja kö­
rében időzik.

* Az Iparoskörnek újabban két osztály 
alakult meg; az egyik a kézműipari, 
melynek elnöke S z i k s z a y Lajos, alelnöke 
S t i e b e r János, jegyzője M ed gyesi 
Gábor; a másik a „gépész, gyáram és építé­
szeti“ szakosztály s ennek elnöke Domokos 
Kálmán, gazd. ig. tanár; alelnök B o r s á n y i 
Viktor.

* Kivilágítás. A katholikus temetőben a 
fényesen kivilágított és feldíszített sírok közül 
különösen magára vonta a kintlevő roppant 
közönség figyelmét néh. B 1 a h a János sírja, 
melyet br. Splényiué Blaha Lujza, 
mint minden évben, most is szépen, meglepően 
világíttatott ki. A gyertyák, lámpák és görö > 
tűz fényében messziről feltűntek a festett lant 
köré irt sorok : „A koszorú porodon 
mi hamar porrá lehet, ámde em­
lékezetednek mindenkor friss 
koszorúja szive m.“ A czegléd-utcz.ai 
ref. temetőben is számos sírról megemlékeztek 
az élő utódok. Különösen szépen volt kivilá­
gítva P a t a y Istvánnak, pártunk volt nagy 
tagjának, egykori képviselőnknek sírja.

* Fermaud Károly, e lelkes franczia ifjú, 
a „Keresztyén ifjúsági egyesületek“ Genfben 
székelő nemzetközi bizottságának titkára, a 
mint jeleztük, tegnap a délutáni vonattal Bu­
dapestről, hol időzése kielégítő sikerrel vég­
ződött, városunkba érkezett. A kollégium ne­
vezetességeit már tegnap megtekintette Csiky 
Lajos és Bethlendy Endre tanár urak kalau­
zolása mellett. Ma délután megjelent Csiky 
Lajos ur előadásán és lelkes szavakkal ismer­
tette a „keresztyén ifjúság egyesületét,“ szer­
vezetét, czélját, mely alkalommal mindkét aka­
démia hallgatói nagy számú megjelenéssel 
mutatták ki a rendkívüli fontosságú és szép 
ügy iránti meleg érdeklődésüket, melyet Fer- 
ínttud ur képvisel. Úgy halljuk, hogy hétfőig 
fog körünkben maradni.

* Közművelődés. A téli idény beálltával 
városunk társas-életi mozgalmai is kezdetiek 
mindinkább élénkülni. Közönségünk figyelmét 
ily irányban főleg a helybeli iparos-kör dicsé­
rendő működése kezdi magára vonni; e kör 
kebelében még csak az imént alakult meg a 
„művelődési“, a „kiállítási“ s a „gyármü“ és 
„építészeti“ cziinü ipari szakosztály, máris 
hasznos ténykedésről tesznek tanúbizonyságot 
e szakosztályok, melyek az ipar összes ágaza­
tait felölelve, s szellemi ismeretekkel kapcso­
latba hozva, nemcsak az iparos-osztály közös 
érdekeit mozdítják elő, hanem a tagok értelmi 
fejletségére is hasznos befolyással vannak. S 
midőn e testület ilyetén működése felett ezen­
nel elismerésünknek adunk kifejezést, örömmel 
hozzuk a t. közönségnek tudomására, hogy a 
kör kebelében fenálló művelődési szak- 
osztal jövő vasárnap azaz e hó 4-én dél­
után 5 órakor a városháza nagy ta­
nácstermében népies felolvasást 
rendez, mihez hasonló felolvasások a tél 
folyamán gyakrabban fognak tartani. Ezúttal 
Dr. Szántó Sámuel tanár ur a „Kölcsönös

e fiatal neje, mint ő gondolta. A nászút két 
hónapra van tervezve; a dinert sietve vég­
zik ; onnan egyenesen a vasúthoz s reggelre 
Strassbourgban lesznek. D’ Alá y azonban csak 
Chalousig vált jegyet, s a pár óra alatt mig 
oda érnek ő világositatik föl egyről másról, 
amit talán szerepcserének lehetne nevezni. 
Legelőbb is az, hogy József keresztnevéről 
szokjék le, mert az Paulettet egy nevetséges 
jelenetre emlékezteti; másik neve Antonie, a 
mibe Paulette belenyugszik. Aztáu előterjeszti 
az életmódot, melyet folytatni akar. Lovagolni, 
koesizni, vadászni; színdarabok előadása a 
salonbati, társasjátékok; tengeri fürdő, s ki­
vált mi: dig vendégek. Télen hangverseny, 
színház, leginkább a Palais Royal; társaság 
es bálok ; rövidebben nagy világi élet, mely 
akkor kezdődik midőn a nap lemegy s legtöbb­
ször akkor végződik, ha már fölkel.

— Végre Chalonsban vagyunk ! mily jó 
drága Paulette!

Hevesen megcsókolja , mialatt ő egész 
csöndesen összeszedi holmiját s kutUrbe rakja, 
— Bizony egész jól elmehettünk volna Strass- 
bourgig.

A chalonsi hotelben nem valami vig reg­
gelt érnek.

Mig d' Alaly öltözködik, Paulette a salon- 
ban álmodozik e divánon. Thearózsaszin pon­
gyola van rajta, dús ezüst hímzéssel 1 rózsa­
szín papucsait dobálja, s nézi az órát melyen 
Vulcáiu Achilles fegyvereit kovácsolja. Egész 
csalódottan néz ki. Ez hát az a nagyszerű so­
kat emlegetett reggel az esküvő után ! milyen 
utálatos ez a Chalons, legalább már Strass- 
bourgban lennénk; ott legalább van mit látni, 
a cathedrale, sírok, tudom is én mi még ! de 
itt, ito ugyan érdemes volt az éjét itt töl­
teni. —

Hogy ez a valóságos párisi nő a látni 
valókat és hotelbeli lakást hamar megunja, 
az természetes; a párisi nő ki ezer apró ké­
nyelem és — udvarlóktól akar körülvéve lenni. 
Frybourgban már indítványt tesz a hazauta­

zásra, de férje ellenmondásokat kísért me/. 
Két havi útra jöttek, s most ha egyszerre haza 
mennének, az egész világ azt mondaná, hogy 
unták magukat. Hanem Paulette talál feleletet. 
Természetes; és maga inkább itt unatkozik; 
azt gondolja persze, hogy otthon az ellenkezőt 
hiszik; no ugyan jól vau nevelve! Ilyen s 
hasonló feleletekben Paulette kimerithetleu és 
rendesen övé az utolsó szó. Többnyire fején 
üti a szeget és Antoine hallgat, kivált midőn 
a kemény szavakat egy meleg pillantás kiséri. 
Gondolkozik Paulette unalma fölött, s eszébe 
jut, hogy a „Monsieur, Madame et Bébé“ 
cziinü könyvet magával hozta, mely a mellett, 
hogy bizonyos hautgout-tal bir, mig a hely­
zethez is igen illik. Úgy eltudja dicsérni e 
fiatal asszonynak, hogy az egészen el van ra­
gadtatva mig a czimet el nem olvassa. Hosszú 
képet csinál, rég olvasta ő már azt titokban 
egy ítéltjénél falun, éjszaka. Ah egész más 
könyveket hozott ő, melyeket Strassbourgban 
vásárolt egy könyvárustól, ki őt cocottenak 
nézte, a mit rendkívül mulatságosnak talált. 
Egy kis jelenet következik, melyben a férj 
meg akarja tiltani az efféle olvasmányokat; 
vége azonban az, hogy valamennyit meghagyja 
és Ígéri, hogy soha többé nem fog törődni 
olvasmányaival. Szegény Antonie ! Az egész 
uralkodás lassankint átmegy nejére. Hanem 
rendkívül kedves is ő ! és ugyan ki állhat 
ellen, mikor feleleteket ad, minő a következő; 
Még mindig az utón vannak s lovaglásról van 
szó. Paulette kitűnő és merész lovas, de férje 
szeretné, ha minden mulatságról lemondana s 
csak neki élne. Mindenféle okokat fölhoz a lo­
vaglás ellen, de hiába. Végre már csak arra 
kéri, hogy legalább egy időre mondjon le, mert 
neki leghőbb vágya minél előbb egy egészsé­
ges bábét bírhatni, s az orvosok azt állítják, 
hogy nem jó. — Ugyan Antoine, hogy beszél­
het ilyen ostobaságot ! feleli Paulette — a 
papa egyik jockey jének tizennégy gyermeke vau!

(Vége köv.)

segélyző-egyletekről“ fog értekezni, mint an­
nál inkább ajánljuk városunk minden rendű 
közönségének figyelmébe, minthogy ily kölcsö­
nös segélyző egylet alakítása városunkban is 
terhe van véve. Ismételve ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

* Kinevezés. Gr. Dégenfeld József vá­
rosunk főispánja, az elhunyt B a y 1 e r István 
katona elszállásolási biztos helyére V o j n o 
v i t s János helybeli lakost nevezte ki.

* Nyilvános nyugta. A Petőfi szobor- 
minta felállítási költsége fedezésére az ünne­
pély napján nagyságos Simonffv Sámuel ur 20 
irtot adott át, a czélra fordittatik, fogadja 
érette hálás köszönetünket. Debreczenben,
1883. október 31. A szoborbizottság nevében 
Balogh Ferencz.

* Kegyelet. A helybeli nyomdászok se­
gélyző és önképző egyesülete, halottak napján 
megemlékezett elhunyt pályatársukról Faházi 
Jánosról. Sírját felkeresve a róm. kath. teme­
tőben, megkoszorúzták. Ez alkalommal K e n- 
deres! Lajos városi nyomdász szép beszé­
det mondott, mig a nyomdászok „magán 
dalköre“ egy gyászdal előadásával áldozott 
a pályatárs emlékének.

* Gyűlés. A helybeli nőegylet e hó 11-én 
délután 3 órakor a városháza nagy tanács­
termében, választmányi ülést tart.

* Andréka József ifjú szobrász levélben 
fejezte ki sajnálatát a felett, hogy a Petőfi- 
szobor ünnepélyére el nem jöhetett. Szive itt 
volt. — (B. F.)

* A jogászsegélyző egyesület adósaihoz.
Felszólítom egyesületünk összes adósait, hogy 
bárminemű tartozásuknak f. hó 15-ig kiegyen­
lítését tartsák becsületbeli kötelességüknek. 
Nem szükség az illetők előtt bővebben fejte­
getni, hogy nekünk csak morális eszközök 
állanak ugyan rendelkezésünkre, de becsületére 
féltékeny emberre nézve a morális kényszernek 
a joginál még hatalmasabbnak kell lennie. Az 
illető urak mind meg annyian tagjai voltak 
jótékonycélu egyletünknek, jól tudhatják tehát, 
hogy adósságuk ki nem fizetésével mennyire 
meggátolják üdvös működésében ezt, s hány 
érdemes szegény ember segélyezését lehetet­
lenítik B o g d á n y Gábor (1870), Molnár 
Imre (1877), Neu in a n n Soma (1877) és 
Kulcsár István (1880) urak — (a zárjegy­
ben foglalt évszám a fizetés lejártát jelöli) — 
azon hozzáadással szóllittatnak fel adósságuk­
nak a fentebb kitett határidő alatt lefizetésére, 
hogy külömben nevük — mint becsületbeli 
obligátiósokra mit sem adó egyéneké — fog 
jegyzőkönyvbe vezettetni. Rózsa Ernő ur­
nák, — mint a kinél szemben minden megki- 
sérlett lépés sikertelen maradt — neve a 
fentebbi hozzáadással jegyzőkönyvbe vezettetett. 
Összes — itt még nem nevezett adósok elle­
nében — felszólítás sikertelensége esetén — 
a rendelkezésünkre álló többi morális eszköz 
fog foganatosíttatni. Debreczen 1883. nov. 1. 
Németh Károly elnök.

* Halálozás. Major Sándor, városunk 
egyik derék polgára ma délelőtt 73 éves ko­
rában joublétre szenderült. Temetése vasárnap 
délután megy végbe kismester utczai saját 
házától. Áldás poraira !

* Tanulónak a Kornhoffer József szent 
anna utczai 2538 ház szám alatti fűszer és cse­
mege üzletében egy jó házból való 14 —15 éves 
fiú tanulónak azonnal felvétetik.

* Színház. Szerdán, Pálffy Anna k. a. 
főiléptével, igen összevágó s jól betanult elő­
adásban került szilire „Boccaccio.“ 0 r 1 e y 
Flóra k. a. szép énekével, de kissé nagyon is 
diskrét játékával a czimszerepben, továbbá 
Kiss Mihály ur, mint Pietro herczeg, kívü­
lük a három komikus szerep betöltői : Róna- 
szék y, Németh József és Nyilasi 
urak fairét gető taps és az ismételtetések 
folytonos óhaja mellett játszottak. Kisebb 
énekszerepeiket jól exe»juálták Krecsá- 
n y i u é és V á c z y Vilma asszonyok, Z á- 
v o d s z k y Teréz k. a„ Horvát h, F e- 
nyér y Mór és H a v y urak. Zene, ének és 
a rendezés szintén kielégítettek, a „Comtnedie 
dell’Arte“ azonban, mint a népszínházban, 
úgy itt is elmaradhatott volna. E helyett ér­
dekes lenne próbát tenni „Boccaccio“ uj, 
franczia szövegével, mely a népszínházban is 
tetszett s az operettéből egyelőre újdonságot 
teremtene. Az uj szereplő, Pálffy Anna k. 
a. kisebb segédszerepekben haszná ható 
tagja lesz színházunknak. Ily szerepekben csi­
nos a mezzo sopránja, mig Fiametta művész­
nőknek való szerepét (melyet bizonyosan 
H a 1 m a i n é asszony gyengélkedése folytán 
választott első debut-jeül) nem igen bili a meg 
A szép számú közönség buzdító tapsokkal fo­
gadta a k. a. első fölléptét. Csütörtökön, nov. 
1-én alkalmi darabnak megint csak elővették : 
„A molnár és gyermekét. Hogy bocsássák meg 
ezt a halottak ? (L — g.)

* Sorshúzás. A „Biharmegyei Nőegylet“ 
által, a m. kir. pénzügyminisztérium által en­
gedélyezett, jótékonyczélu sorsjáték nyeremé 
nyernek számai f. évi november hó 19-kén, 
d. e. 9 órakor az „Apolló“ termében, az illető 
hatósági személyek ellenőrzése mellett fognak 
kihúzatni. Mire figyelmeztetjük az érdekelte­
ket. Nagyvárad, november 1. 1883. Winkler 
Lajos egyleti jegyző.

* Ügyvédi kamara. A debreczeni 
ügyvédi kamara részéről ezennel közhírré té­
tetik, hogy Káló Imre nyíregyházi ügyvéd 
ezen kamara ügyvédi lajstromából saját kérel­
mére kitöröltetett, hogy dr. Várady Antal 
debreczeni ügyvéd elhalálozása következtében 
az ügvvédek lajstromából kitöröltetett, s irodája 
részére gondnokul T o r d a i Gábor debreczeni 
ügyvéd neveztetett ki, hogy B o r u z s Lajos 
volt derecske! ügyvéd, Nagy-Váradra történt

i átköltözése folytán, e kamara ügyvédi lajstro 
i mából kitöröltetett.

* Az orvos gyógyszerész egyesület leg­
utóbbi közgyűlésen górcső beszerzése határoz­
tatok el, melyre a tudományvizsgálodás ez ál­
jából igen nagy szükség van. E gyűlésen dr. 
Csikós igen érdekes betegülési esetet mu­
tatott be.

* Elveszett egy kis rattler (sánta jobb 
lába fehér ruhával bekötve,) kutya. A megta­
láló illő jutalom mellett szíveskedjék szerkesz­
tőségünkbe:-. jelentkezni.

* Megfejtés. Közelebbi számrejtvényünk 
megfejtését beküldötték : Nyíri (Zichermann) 
Aladár és Ernő, Szentgyörgyi János.

* Némethy Károly 4-ed éves joghallga­
tónak a Petőfi lakomán tartott pohár kö­
szöntője köriilbelől következőleg hang­
zott; „Mélyen tisztelt uraim! Ne vegyék sze­
rénytelenségnek, ha annyi elhangzott szép 
dikezió után itt az alsóbb parlament, az ifjú­
ság köréből is szót kér valaki, de hiszen ter­
mészetét s önmagát tagadná meg az ifjúság 
akkor, ha némán marad ott, hol körülte min­
den de minden lelkesül s ünnepel! Igen. A 
mai nap nemcsak a debreczeni főiskolára, de 
a nemes város összes polgáraira is nagy ün­
nep napja volt. Hódolatát vette a város ap- 
raja-nagyja szobra elé ama nagy géniusznak, 
ki egykor Debreczenben csak pipája mellett 
melengethető kezét, de a kinek láuglelke tü- 
zénél e haza s benne e város annyiszor hevült, 
lelkesült. Mi ifjabb nemzedék lelkesülten fon­
tunk koszorút a nagy ünnepre. Koszorúnk két 
lángésznek szólltak, a meghalt vagyis inkább 
elevenen égbe ragadtatott költőnek — s az 
élő művésznek, ki a öltő művészi szobrát ne­
künk megalkotá! Hogy is maradhattunk 
volna mi érzéktelenül akkor, midőn még a 
főiskola élettelen falait is lelkesedés 
hatotta át, mikor Petőfi heroicus alakja a fa­
lak közzé költözött, mikor a szoborról lehul-

! lőtt a lepel, mikor a szobor elkezdte nekünk 
szavalni a „Talpra magya r“-t! Mi if­
jak, kik tanúi voltunk az ünnepies pillanatnak, 
lelkesedést tanultunk a lánglelkü költő felsé­
ges szobrától, lelkesedést tanulunk mindig, mi­
kor utunk a szobor felé vezet, hisszük lelke­
sedést fog tanulni mindig az ifui nemzedék. 
Úgy éreztük úgy érezzük mindnyájan, a mint 
koszerus költőnk Arany János olyan szépen 
énekli „Széchenyi emlékezet é“- 
ben: Szentebb a föld, honunk
áldott alapja mióta nagy szív 
benne nyugoszol“. — igy érezzük 
mi is, hogy kétszeresen szentek ránk nézve a 
főiskola százados falai, mióta a nagy génius 
alakja oda beköltözött. . . Főiskolánk tanára 
nt. Balogh Ferencz ur olyan szépen mondotta 
volt kevéssse! ezelőtt, hogy a Petőfi-szobor tör­
ténetének a másodszori leleplezés tényével lát­
szólag vége lett, de a történet még folytatódni fog. 
Igen ! az a szobor missiót fog teljesíteni 1 Az 
a szobor hivatva van, mig csak ott áll — pe­
dig a művész szavai szerint állani fog az öt 
száz évig is — lelkesíteni az ifjúságot min­
denre, mi szép, nemes. E lelkesedés — hi­
szem — az ifjúságban nem is fog hiányozni 
soha, de hogy helyes irányba tereitessék, azok­
tól függ, kik az ifjúság vezetésére vannak hi­
vatva 1 Épen azért ez ünnepies pillanatban 
poharamat emelem a debreczeni főiskola bölcs 
kormányzóira, különösen mindnyájunk büszke­
ségére, a szeretve tisz;élt it. püspök urra; 
poharamat emelem a Vesta tűz őrállóira, a 
főiskola derék tanáraira, kívánva, 
hogy az ő bölcs vezetésűk alatt virágozzék 
századokról-századokra e százados főiskola, hogy 
igy beteljék reményünk, az a ma leleplezett 
szobor ne legyen egy — a művész keze által 
ugyan műremekké megalkotott — gypsz tömeg, 
de éljen, világítson, lelkesítsen az a szobor. 
Éljen !“

Hazánk s a külföld.
— Halálozások. V o 1 k m a n n Róbert, 

p jelenkor zeneköltőinek egyik legnagyobbika, 
hétfőn éjfélkor Budapesten hirtelen meg­
halt. A 68 éves aggastyánt délután, midőn 
egy lánczhidtéri butorkc-reskedésben járt, sziv- 
szélhüdési roham érte; lerogyott a székről, 
melyen ült, elvesztő eszméletét és mire haza­
szállították Zoltán-utezai lakására, már alig 
volt benne élet. Az orvosok mindent elkövet­
tek megmentésére, de már késő volt. Yolk- 
mann Róbert, a nagy költő, éjfél előtt pár 
perczczel meghalt! A zeneakademia jeles ta­
nárát gyászolja benne.

— A nyavalyád! plébános egy társaság­
ban következőképen mutatta be magát: „Po­
gány apától, Ördög anyától, Pokolban szület­
tem ; Kinlódon káplánkodtam s most Nyavalyá­
don plébánoskodom.“ Magyarázata ez: apját 
Pogánynak, anyját pedig vezetéknevén Ördög­
nek hívják; Pokol nevű faluban született, 
Kin lód községében káplánkodott s jelenleg 
nyavalyád! plébános.

Múzsák.
— Eőry Gusztáv, a népszínház jeles 

művésze, hosszas és súlyos betegsége után, 
tegnap lépett fel először „A molnár és gyer­
meke“ czimü drámában Konrád szerepében.

A közönség köréből.*)
Nyilvános köszönet. Mindazon tisztelt jóbarátok, 

ismerősök és résztvevők, kik elhunyt gyermekünk te­
metési szertartásánál jelen voltak s ez által fájdal­
mainkat enyhítették, fogadják hálás köszönetünket.

Debreczen, 1883. nov 1.
Hal may Imre és neje.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak « sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.
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Értékpapírok

Államadósságok.
Magyar aranyjár. adómentes 0%

a B 4
Magyar papirjáradák .” . . 5 ” 
Magyar vasu’i kölcsön 120 frt .” 

a r „ egyes db.
n gömöri áll. zálogl. 5 »/
n 1869. kel v. ál!, kotv. 5 n
» 1873. „ „ar. v. ezb. 5 _
» 187G- n , ar.
„ nyereméuykölcsön 100 frt.

n ö0 frt darab, 
tiszai és szegedi kölcsön 4% 
1871-ki magyar államkölcsön 5 
1873-ki „ n 5 "
böldteberm. kötvény magyar 5 r 

» B 1867. zár. 5 „
” r tsmesi . 5 „
* ti 1867. zár. 5 „
» . horv. orsz. ft „

... ”, a erdélyi 5 ,
Jeiz- urb. válts, kötvény 5 „ 

K- horv.-szláv. jelz. földv. 5 ’ 
bzolodézsma váltsás kötvény 5 „ 
M- kir. kamatos kincst. utalv.
Egyes. áüamad. papírban 42/10 

71 ezüst kamat febr. aug. '° ft°/„ 
" » ti jan. jul.
" » f> ápr. ok#,

ösztr. arany j. 4°/0 kamat.
Usztr. papirjáradék adómén 

» államad. 1854. á “>50 
Kisorsolás 1860-ból á 500 

a 1860-ból á 100 
- 1864-ből á 100

7, 1864-ből á 50
iestv. köles. 1870-hői 

» 77 1871-hői
budapesti köles. 1680.
Szerbiai nyerem, kölcsön

Részvények.

«) Bankok.
Által, magyar inuuic. hiteliu 
Angol-osztrák bank 
Budap. bankegy. részv. társ!
Ilorvái leszámitoló-bank 
Budapesti ijiarbank . j 
Központi iparrárs. hitelint.
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank
Magyar jdz.-hitelbank II. kib.
Magyar lesz. és pénzváltó b.nk 
Magyar országos bank részv ta>
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar-bauk
1. magyar iparbank

» 17 II. kib.
1 esti kereskedelmi-bank .
Sz.iszeki hitelbank 
Unionbank ....

b) Biztositó társulatok.
Becsi biztosító társulat oog
Bécsi életbizt. intézet . . j ö^"
--so magyar biztosító-társaság 3325 

1-onciere pesti bizt. intézet . 71"
Magyar-franczia biztosító-társaság —!

annoma visszbiztositó-társaság . 975
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Utolsó álkelet

pénz I árú

GOND
QjS Értékpapírok

Utólsó árkelet

pénz árú

00ND
0)S
<u

---- --- T • X*

ji Utolsó árkelet
Értékpapírok

I I 1 a

1 PC: Z 1 át u

119.0Q
86 80 
86.10 

138-50 
139 _

119. 
67.05
86.35

139__
140—

40/

97.50

47io 79 50 i 70.75
4“/,o 79.70 1 79.90

es
99.75 100.25

5 n ■ 93.25 1 93 75
frt 120.50 í 121.50
frt 135— 1 136.—
frt 140— Hi­
frt 170.50 i rn.50
frt 170— 171—

67o 104.50 105.50
n 105— j 105.50fi»/ o ,0 97— 1 97.253»° o 32.25 33.25

20:

! 06-

s

299.60
837—
166.50
152—
559—

500 Concordia-maiem 
500 Első budapesti-malom ! 
200 Erzsébet-malom 
500 Hengermalom 
160 Eu:za-malom ...
200 Mo nárok és sütök-malma 

lOoO Pannonia-malom 
300 Viktoria-malom

d) Közlekedési vállalatok
J0 Adria....................
)0 Alföld-fiumei vasút 
)ü Arad-körösvölgyi vasút 
)0 Báttaszék-domb.-zák. v.
■0 Déli vasút 
•0 Északkeleti vasút
■0 Erdélyi vasút....................
»0 Győr-sopron-ebenfurti vasút 
0 Kassa-oderbergi va-ur 

111 Magyar gslicziai vasút. . .
0 M. nyugati vasút 
0 Osztrák állami vasút 
0 Pécs-barcs; vasat 
11 Tiszavidékt vasút ....
0 Osztrák duitagózhajózási társ.
0; Pesti közúti vaspálya

17 77 élvezeti jegyek .

«) Takarékpénztárak.
0 Budapest III. kerületi ....
9 Országos központi
9 P-'sti eiső hazai....................
9 Pest-budai fővárosi ....
U . ált. tkp. rész. tár.................

f) Különféle vállalatok.
> A agut .........................
1 Általános waggon kölcsönző társ. 
1 K.-magy. egyes, köszénb. r. t.
1 Fraukliu-társulat ....
1 G inz- és társa-féle vasöntöde 
1 Gschwiudt-féle szeszgyár .
1 Gyapju-mosó és bízom. 1. m. 

Kereskedő testületi épület 
Könyvnyomda „Atheneum“ 

ti Pesti . .
Kőszén és téglagy. (Dräsche) 
Nemzetk. waggon-kö cs. r.-t. .
Pesti építő társaság
Uimamurány-Salgó-tarjáni .

vasmű részv. társ.
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle n 
Serlőződe első magyar
Sertéshizlaió....................
Sóskúti kőbánya 
Spodium- és ceontliszt-gyár ! 
Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető ujtaki 
Téglagyár kőoáuyai . .

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 5'

167.50

151 — 
157.—
163.50

145.50 
161 50 
166 — 

318—

248.50 
594 —
426.50 
256—

Magy. arany v. ezüst . . 5
17 jelzálogbank . . 5V2
» fi • . 5

Kitibirt. orsz. földhite int. 5'/2 
Osztrák-magy. bank 0. é. . 5

” fi 77 n II • A /2
n n. » fi ti ti • 4
Pesti magy. keresk. bank . 6

n fi n e ■ 5 */2
n n n ^ • 5

„Albina“ tak. és hit. int. . 6

Elsőbbségek
Alföld-fiumei vasút .... 5 

„ 1874 kib. . 5 
Báttaszék-dombovár zák. . . 5 
Dunagőzh.-társ............................ 5

I

aranyban

200 ”

300 Éjszakkeleti vasút.
300 

I1000
200 Ék-magy. egyes, köszénb. r.-t. 
200 Magyar galicziai vasút . . 
200 „ „ II. kibocH.
200 Magyar nvugoti vasút. . .
200 „ 1874. kib.20(11

M. vasut-els. köles, beruh. . 5

65.— 
478 — 

4525— 
478— 

99.50

117.50
90—

165.— 
185.— 
430.— 
200— 
590— 
530— 
850.— 
156.— 
104—

482— 
4550.- 
483 — 
100 —

118.50 
91.-

1000.—

102— 
100.25 
94 —

126. 
118. 
246 50 
660-— 
380.- 
48— 

265— 
82.50 

111.50 
235—

103.25
101—
94.50

4°„

3°/«

I. Erdélyi vasút...................... 5
Gyór-soprou-ebenf. vasút . . 6 
Kassa-oderbergi vasút ... 5 

„ eperj.-tarn. v. m. r. . .5 
, osztr.-v. 1879. kibocs. . 5 
„ m.-v. 1879. kib. ar. . 5

Osztr.-magy. állami vasút . . 5
Tiszavidéki vasút......................5
Budapesti lánczhid . . . . g 
Kösz. és téglagy. kötelezv. . 6 
L'oyd- és tőzsde épület . . 5

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet .... 
Budavárosi sorsjegy .... 
Keglevich „ ...
Pálffy „ . . . ;
M vörös-kereszt-egyl. sorsj.
Osztr. vörös-kereszt sorsj.

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) .... 

n „ (kör) ....
Oszt.-magyar 8 frtos arany. .
20 frankos arany....................
Török arany lira....................
Osztrák és magyar ezüst. . 
Német birod. bankjegy. 100 m. 
Német bir. 20 m. arany . .

Váltók árfolyama (látra)
Német baukp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 holt. írtért. 
Brüssel 100 frankért . .
Páris 100 frankért .
Marseille ÍOO frankért 
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért .... 
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire uuovo ital.

120 50 
101.20
98.25 

100.— 

101.—

98 -
91.25 

101.75 
101.50
99.—

100.—

98 75
97.75
91.75

91.50 
117.—
124.50 :

94.50 ; 
93.— í
96.75 j
96—

112.50 
92.30 I

97— I
93.75

120 — 

101 45 
98.75 

101.— 

101 50 
98.20 
91.55 

102.25 
102.— 
99.60 

100 50

99.25 
98 25
95.25

92—
117.50
125.50

95—
93 50
97.50 
96.75

113.50 
92.80

97.50
94 25

119.25 120.25

101.75
103.25

97.25

173.50

17.50
38.50 

6.30
12—

5 66 
5.65 
9.49 
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

102.25
103.75

98—

174 50

18.50
39.50 
Ö.60

12 50

5.69
5.68
9.52
9.52

58.45
11.67

58.55
98.60
47.50
47.40

47.50 
47.50 

119 95
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MSmVEGYB>P«,<^nÜVekel ös snhmvomatban•

mb&hh ISIBiElLlgi. és latogatú-jegyekkVa ™

- ^olcsóbb arakon számíttatnak.
HIRDETÉSEKET a kiaZtTn^i“

politikai lapban a legolcsóbb árszámltás mellett közzé teszek. megjelenő .JÍEBREC ZE \ • cziniu

KUT ASI IMRE,
koity'v- és kőnyomda-tulajdonos.

DebrK2M'1883' kuiasi

188,1

Klófill
Helyben <"1

E«ry érre 
Fél évre , 
Nt-gyed érrel

Rgy**
A lap Hxelleul 
d-n kötleu;éil 
háx íöldszinF 

Lenn «út*

Elöfizet\
TELEQDI I 
C8ATHYI
kerrskedéeell 
tál ban KUTÍ 
nyomdájábail

Gi

(K.)j
szavazatát 
menő kau 
no meg n 
milliót us 
majd a 
nyíltan m 
igazán ess 
a népeket 
való lépé 
vett abba 
lasztott, c 
kezeit a 
mány az 
magát az 
már a m 
a Beeshet 
kimutatás 
átad vizs 
csak anna 
tán ellenz 
Pulszky it 
zony mess 
önálló ke 
többsége ? 
neliányain 
idézni . 
óráiban

gáll

Vájj.: 
öröme lemj 
nyének ii 
nézetnek 
ezt, bizod 
felébredett 
eredményt 
hazáját mi 
bitte meg 
volt még 
fogadta el 
zet majd 
rozhatni n 
abból a ji 
abban javi 
veszedelme 
tudván m 
haladt tov 
hogy ma 
máuynyal, 
független 
küszöbén : 
nélkül be 
leszünk m 
Magyarors 
fogja az c 
mer'áb Iája

Szab 
épen mos 
kotmány 
százezer : 
lió népre 
Es nem i 
a 16 mii 
zatjoggal, 
Rendek« 
fejtése ?

A ki 
annak n 
egyik: a 
az adóhál 
hegy fizes 
az adózó 
rúsa uinci 
sem pén 
ipara és 
ritve a 3 
által. A 
termelése 
ból; elős: 
fizetni; u 
kereskede 
és azok I 
űznek, le 
mennél g 
nép e föl 
csak elnézi 
sei még 
nek a v


